

А. П. Воронкова

«Судьба человека».
О детях войны.

с. Порецкое

9 мая 2021 года



СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА.

О детях войны.

Когда-то большое густонаселенное село Барышская Слобода тянулось с севера на юг почти на 5 км вдоль реки Суры. В начале XX века там было три действующих церкви. В советское время две из них превратили в зерновые и овощные склады, а потом разрушили. Третья церковь старинной архитектуры стала школой крестьянской молодежи (ШКМ), оставалась школой семилетней, затем восьмилетней до 1987 года, пока не построили новую. Сейчас там снова возродили церковь.

Семьи сельчан были многодетные: по 6-8 детей почти в каждом доме. В школе училось около 300 учеников, по 2 параллельных класса. В одном из классов учился Евгений Воронков из семьи, где он был пятым ребенком. А всего детей было семеро: 6 мальчиков и одна девочка, которая умерла во младенчестве. Воспитывала их одна мать-вдова. Мужа-отца Воронкова Дмитрия Семеновича взяли на фронт в декабре 1941 года, а в марте 1942 он погиб в бою под Смоленском. Семье без отца жилось очень тяжело.

Мать Александра Сергеевна работала в колхозе «Заветы Ильича» и на строительстве Сурского рубежа. Старшие дети помогали по дому. Жене в то время было 3 годика, а его старшему брату Александру 12 лет. Всем известно, какие трудные были годы, военные и послевоенные. Поэтому старшие братья Жени вынуждены были работать в колхозе на быках и лошадях, возможности получить семилетнее образование не было, учились по 2-4 класса. Впоследствии закончили училище и стали шоферами.

Женя же всегда хотел учиться. Пошел в школу в 9 лет, в одежде после братьев. Любознательному, умному мальчику учеба давалась легко, он много читал, все годы был отличником. Его фотография висела на Доске почета. После окончания семилетней школы с похвальным листом за отличную учебу и примерное поведение Женя без проблем поступил в Ульяновский электромеханический техникум. Учиться очень хотелось! Но трудные 50-е годы не давали возможности жить на скудную стипендию без помощи из дома.

Правда, четверо старших братьев уже работали в колхозе за «палочки». Так называли трудодни, которые начисляли за любую работу и на которые давали мизер ржи и пшеницы. Но помочь они не могли. Поэтому Женя проучился в техникуме всего полгода. Он рассказывал иногда, как добирался зимой до дома. Из Ульяновска до Сурского ехал на автобусе. А от районного центра до родного села Бар-Слободы надо было ночью идти пешком 15 км. Очень устал, голодный, обессилел, присел отдохнуть, не дойдя до дома метров 400, заснул и чуть не замерз. Сколько он проспал – неизвестно. Может быть, час, может, минуту. Очнулся внезапно. Ему почудилось, будто в самое ухо знакомый голос явственно произнес одно слово: «Смерть!» Оглушительно застучала в висках кровь. Он увидел свою избу: вот она, жизнь, рядом... С трудом поднялся и доплелся до дома. За пазухой держал он банку с вареньем – нес гостинец матери.

Стал работать в колхозе, затем с отличием закончил Карсунское училище механизации широкого профиля. Выпускников этой «академии» отправили на целину в Казахстан. В Караганде встретился со старшим братом Анатолием. Там же получил права водителя. Вернувшись домой, устроился на работу в колхоз шофером. Мысль о дальнейшем получении образования не давала покоя, и он решил учиться заочно в средней школе. После окончания

старался поступить в Казанский авиационный институт, затем в Ульяновский политехнический. Но, к сожалению, не прошел по конкурсу. Пришлось перевестись в сельхозинститут на заочное отделение механизации. Параллельно продолжал работать в колхозе шофером на бензовозе: возил горючее из Ульяновска, Вешкаймы, Карсуна.

В 1965 году женился на местной учительнице Пискуновой Антонине Павловне. Сыграли комсомольскую свадьбу, первую в селе. Примерно через год родилась дочка Танечка, которую помогала растить бабушка Воронкова. С ней молодые жили около 4-х лет. В 1969 году купили свой дом напротив школы.

Семья постоянно благоустраивала свое жилье, делала уютнее и красивее.

Вскоре Евгений перешел на работу мастером в затон – Сурский ремонтный участок пути, где обслуживались грузовые суда, работавшие в то время на Суре и Волге. Впоследствии он стал начальником затона.

В 1971 году в семье родилась вторая дочка Светочка. Главной поддержкой семье была бабушка Пискунова Мария Ивановна.

Дети росли, учились отлично. Жили дружно, помогали друг другу. В 1976 году исполнилась еще одна мечта Жени – купили машину. Любили путешествовать, часто ездили в Ульяновск к друзьям и родственникам. Летом старались выезжать на море, в речные круизы и на экскурсии по городам СССР.

В 1987 году в связи с переводом затона семья переехала из Бар-Слободы в Чувашию, в село Порецкое. Получили 3-комнатную благоустроенную квартиру. Дочери закончили школу с отличием, поступили в вузы и получили любимые профессии. Закончив учебу, создали свои семьи.

В 1997 году родился внук Кирюша, радость деда и бабушки. Сейчас он заканчивает 6-й курс Санкт-Петербургской военно-медицинской академии. Станет военным врачом. Дед очень любил внука, радовался его школьным и спортивным успехам. Жаль, не дождался родного врача. Коварная болезнь подкосила его здоровье. Он перенес 3 тяжелейших операции, а в 2018 году его не стало. До 80-летия Евгений Дмитриевич не дожил менее двух месяцев.

У него было много друзей, все его уважительно звали Митричем. Похоронен он на Порецком кладбище. Могилу навещаем с каждым приездом дочерей и внука. Нет того дня, чтобы мы не вспоминали его доброту, порядочность, умение все делать по дому и, конечно, его юмор. Женя любил жизнь и оставил о себе хорошую память. Царство ему небесное!